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ПРОБЛЕМИ ТРАНСКОРДОННОГО ЕКОНОМІЧНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА  
В КАРПАТСЬКОМУ ЄВРОРЕГІОНІ 

 
Карпатський Єврорегіон (КЄ) функціонує вже більше як 25 років від початку свого 

створення. Перші етапи його функціонування показували продуктивні аспекти розвитку. 
Однак, в подальшому міжрегіональна діяльність п’яти країн опинилася на порозі того, що 
транскордонне економічне співробітництво (ТКЕС) знаходиться в невизначеності щодо 
перспектив розвитку. Останнім часом вченими пропонуються деякі рекомендації щодо 
вирішення окремих проблем в ТКЕС. В той же час, ми спробуємо визначити та 
узагальнити через аналіз наукових праць – найбільш важливі проблеми, які сьогодні 
впливають на ефективність ТКЕС саме в Карпатському Єврорегіоні. 

Професор Н.А. Мікула [1-3] була одна з перших, яка найширше вивчила проблеми 
ТКС в КЄ. Серед них, наступні (тезисно висвітлимо): 

по-перше – відсутність системної взаємодії та спільних проблем для п’яти країн 
одразу. Це призводить, як наслідок до того, що стратегічні та операційні дії формуються 
тільки в двосторонньому форматі; 

по-друге – в українських єврорегіонах відсутні підрозділи, які: повинні працювати 
з місцевим населенням прикордонних територій, з організаціями та підприємствами; 
відповідальні за проектні ініціативи через можливості грантових програм тощо; 

по-третє – фахова підготовка управлінських кадрів знаходиться на низькому 
рівні, а також часта їх зміна призводить до прийняття рішень суб’єктивного характеру; 

по-четверте – діяльність КЄ на веб сторінках регіональних органів управління 
(обласних/районних державних адміністрацій, обласних/районних рад) висвітлено або 
нема, або занадто недостатньо; 
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по-п’яте – відсутній механізм взаємодії між публічним сектором, бізнес 
структурами та неурядовими організаціями у частині ТКС. Відтак втрачається 
синергетичний ефект і губиться значна частина ресурсів учасників ТКС. 

Як зазначають деякі вчені Львівського інституту менеджменту та Регіонального 
філіалу Національного інституту стратегічних досліджень (В. Борщевський, Т. Васильців, 
В. Волошин, О. Мокій, В. Засадко, Ю. Мігущенко, Н. Мікула, О. Радіца, В. Гулима, В. 
Дейнеко, О. Музичук та І. Тимечко) єврорегіони на Україні є цілком анахронічними 
утвореннями, які потребують кардинальної реорганізації: 

По-перше, існування цих єврорегіонів є скоріше формальним, аніж реальним. Вся 
їхня «активність» зводиться до збирання членських внесків з областей (на забезпечення 
роботи єврорегіональної бюрократії та додаткових трансакційних витрат, пов’язаних з 
наявністю зайвої посередницької ланки у вигляді керівних структур та національних 
представництв єврорегіонів), звітування перед МЗС та іншими урядовими структурами 
про виконання своєї євроінтеграційної функції (з наведенням прикладів співпраці у 
межах єврорегіону, які не мають жодного відношення до його функціонування, а 
відображають факти транскордонної співпраці громадських організацій, наукових 
установ та підприємницьких структур, які відбуваються на міжрегіональному рівні, 
незалежно від існування чи відсутності єврорегіону) ….» [4, с. 135]. 

По-друге, реальний стан транскордонних економічних відносин, «який на дві 
третини складається з неофіційної «човникової» торгівлі, зацікавлений в одному – 
заробляти гроші, не особливо переймаючись ані місцевими екологічними та соціальними 
проблемами, ані державною політикою європейської інтеграції. Центральна, а за нею і 
місцева влада вбачає у такому бізнесі лише зайвий «головний біль» та джерело 
потенційних суспільно-політичних проблем, а відтак намагається максимально 
убезпечити себе від нього за допомогою жорстких адміністративних дій на кшталт 
посилення митно-тарифного регулювання, фіскального тиску, прагнення очолювати і 
координувати підприємницьку та громадську активність у транскордонному вимірі. 
Громадські ж організації та наукові установи перебувають «на своїй хвилі», реалізовуючи 
власні програми та проекти, котрі здебільшого відірвані від життя і не мають жодних 
практичних наслідків у вигляді прийняття владних рішень чи виконання 
підприємницьких дій. Причому перші з них у своїй діяльності орієнтуються виключно на 
отримання грантів і виконання вимог грантодавця (зазвичай міжнародної  організації,  
далекої  від  реальних  проблем українського прикордоння), а другі – на формальну 
звітність (кількість захищених дисертацій, опублікованих монографій та статей, 
виконаних науково-дослідних робіт, тощо)..» [4, с. 137-138] 

По-третє, що гальмує розвиток ТКС – «недовикористання синергетичного ефекту 
від співпраці підприємницьких структур із владою, громадськістю та наукою через 
низький фаховий рівень вітчизняних чиновників та підприємців, а часто і науковців та 
громадських експертів. Значною мірою він породжується специфікою українського 
ринку, яка ведеться не за відкритими правилами, де перемагає розумніший, здібніший та 
кваліфікованіший, а за принципом олігархічно-кланової системи, де перемогу отримує 
жорстокіший, підступніший та спритніший. Як наслідок, чинниками кар’єрного 
зростання як у владі, так і в науці та бізнесі, стають не вміння давати стратегічну оцінку 
ринковим процесам і тенденціям, не глибина мислення чи фахова кваліфікація 
працівників, а зовсім інші навички та уміння (обійти податки, домовитися про «відкати», 
дати хабара, задобрити керівництво тощо), які до того ж, часто впливають на здатність 
досягати успіху також у громадській і політичній діяльності.» [4, с. 139]. 

По-четверте, основні напрями проектних тем більшості неурядових інституцій 
(задіяних у ТКС) – це вирішення соціальних, наукових чи культурних питань для 
поглиблення взаємовідносин між прикордонними територіями, аніж реальних 
економічних проблем [4, с. 167]. 
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Деякі українські практики стверджують, що проблемою КЄ є: політичний характер 
даного об’єднання, створення його «з гори», відсутність юридичної особи та формально 
юридичних структур співпраці…[5]. 

В аналітичній доповіді «Єврорегіони як інноваційна форма розвитку ТКС в 
Україні», вченими були виявлені наступні диспропорції розвитку ТКЕС країн КЄ [6]: 

По-перше – зовнішня торгівля в переважній більшості здійснюється не готовими 
продуктами, а сировиною. Це спричиняє певні проблеми та невикористані можливості 
щодо економічного зростання. 

По-друге – не створено належних механізмів для зростання інвестиційної 
активності зарубіжних акторів на українському ринку (та навпаки в рамках 
транскордонних регіонів). Це призводить до того, що втрачається можливість (принаймні 
це гостро простежується на вітчизняному ринку) щоб залучати із країн сусідів (які 
входять до ЄС) сучасні технології у виробничій сфері, менеджменті, у стандартах ведення 
бізнесу тощо. 

По-третє – реалізовані транскордонні проекти переважно не мають достатньої 
науко місткості і прибутковості (на перспективу). Їхній ефект одноразовий. 

По-четверте –  складна ситуація щодо потоків трудової міграції, яка позначається 
на демографічній ситуації, ринку праці, соціально-економічному розвитку, добробуті 
громадян, бідності та соціальному розшаруванні. «Транскордонний рух трудових 
мігрантів зумовлювався, в основному, зупинкою роботи підприємств, зростаючим 
безробіттям, багатомісячними затримками з виплат заробітної плати, а також суттєвою 
різницею в її розмірах. Ці чинники стимулювання трудової міграції із західних областей 
України до сусідніх країн одночасно є характеристиками низької 
конкурентоспроможності українських західних регіонів» [6, с. 13]. У КЄ спостерігається 
значна територіальна диференціація розмірів заробітної плати. Так, у 2018 році в 
Словаччині (Кошицький край) мінімальна заробітна плата становила 720 доларів ($), в 
Польщі (Підкарпатське воєводство) – 554$, в Угорщині (Салбоч-Сатмар Березька 
область) – 531$, в Румунії – 465$ [7-10], а в Україні (Івано-Франківська, Львівська, 
Закарпатська, Чернівецька області) – від мінімальної 133 до середньої 250 доларів [11-14]. 

Для відновлення економічного зростання у прикордонних регіонах України майже 
не задіяний потенціал промислових зон та кластерів, зокрема транскордонних (на яких 
відсутня відповідна державна підтримка), які є основною інституційною складовою 
інноваційно-інвестиційної моделі розвитку економіки. Їх впровадження дозволило б 
кардинально поліпшити ситуацію щодо залучення інвестицій та конкурентоспроможності 
регіонів та країни в цілому [6, с. 43]. 

Отже, вирішувати проблеми ТКЕС необхідно з реінжинірингу управлінських 
процесів в КЄ. Такий хід в історії КЄ і підтримує Міністр закордонних справ України 
Павло Клімкін [15]: «Повинні, врешті-решт, перезавантажити Карпатський Єврорегіон. 
Він починався в 90-х роках, там було багато планів, зараз фактично нічого не 
відбувається». Міністр вважає, що майбутнє єврорегіону полягає в розвитку малого і 
середнього бізнесу, унікальних можливостях від туризму, а також у рамках розвитку 
науки і освіти. Проте вважаємо, що для початку необхідно комплексно вивчити сучасний 
стан внутрішньої структури управління в Міжрегіональної Асоціації «КЄ». 
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